

Головко Я.В.

Алтайский государственный университет.
Научный руководитель - А.С. Кашлакова, к.ю.н., доц.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОПТИМИЗАЦИИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОФИНАНСИРОВАНИЯ ПЕНСИИ В РФ

Особую актуальность проблема пенсионного реформирования приобрела в последние годы в связи с тем, что:

а) имеет место естественная убыль населения как следствие демографического кризиса;

б) продолжается тенденция уменьшения количества работоспособного населения и, как следствие, рост числа нетрудоспособных граждан, в основном пенсионеров;

в) происходит значительное ухудшение здоровья и качества жизни пенсионеров на фоне явно недостаточного для полноценной жизни среднего размера пенсии, которая, к тому же, носит явно уравнилительный характер и мало зависит от трудового вклада работника.

На сегодняшний день законодательством предусмотрена возможность одновременно с трудовой пенсией получать и дополнительную. Такую возможность предоставляет гражданам принятая 1 января 2009 года Программа государственного софинансирования пенсии. Программа действует в соответствии с Федеральным законом от 30 апреля 2008 г. № 56-ФЗ «О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений», который принят в рамках Федерального закона от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации».

В рамках данного доклада была разработана программа социологического исследования и проведено интервью со специалистами Пенсионного фонда Российской Федерации г. Барнаула, занимающихся вопросами реализации Программы государственного софинансирования пенсии в Российской Федерации и участниками вступившими в Программу.

Объектом исследования является Программа государственного софинансирования пенсии в Российской Федерации.

Предметом исследования является отношение специалистов ПФР и участников программы к процессу реализации Программы государственного софинансирования пенсии Российской Федерации.

Цель исследования - проанализировать мнения специалистов и участников программы о процессе реализации Программы государственного софинансирования пенсии.

Задачи исследования:

1. Изучить отношения специалистов к сущности реформирования

пенсионной реформы в Российской Федерации;

2. Проанализировать мнения специалистов о Программе государственного софинансирования пенсии, ее преимущества и недостатки;

3. Изучить мнения участников о Программе государственного софинансирования;

4. Предложить некоторые рекомендации по оптимизации реализации Программы государственного софинансирования пенсии Российской Федерации на примере г. Барнаула.

Метод исследования: Полуформализованное интервью - интервью, при котором используются заранее определенные темы и рекомендации вопросов, но вместе с тем интервьюеру предоставляется свобода в постановке, порядке, выражении вопросов.

Представлялось необходимым организовать интервью со специалистами Пенсионного фонда РФ г. Барнаула. Нами было опрошено 17 респондентов, отношение которых к программе государственного софинансирования пенсии в РФ мы отразили в Приложении №1. Небольшая часть опрошенных не сформировали своего отношения к проводимой программе и соответственно не могут указать на ее достоинства или недостатки. Мнения остальных специалистов разделились в пользу достоинств данной программы - у одних (9 респондентов) либо в пользу недостатков - у других (6 респондентов). Таким образом удалось выделить некоторые недостатки и преимущества: недостатки данной программы состоят в том, что потенциальные участники программы ограничены в возможностях планирования осуществления пенсионных накоплений, а также что вступить в Программу софинансирования можно только до октября 2013 года. Были отмечены и преимущества данной программы - это возможность участия широкого круга лиц, а также стимулирование занятости населения.

Также нами было проведено интервью с участниками Программы государственного софинансирования пенсии. Результаты которого отражены в Приложении №2. В результате нашего интервью мы получили следующее: важнейшим источником информирования населения о происходящих изменениях являются отделения ПФР, на второе место можно отнести телевидение и затем иные СМИ, но работа информационных механизмов слабо развита, что отражается на степени вовлеченности населения в участие формирования своих пенсий. Как считают большинство опрошенных респондентов, что про эффективность программы говорить еще рано, так как с вступления ее в действие прошло еще совсем мало времени, и пока очень сложно оценить какие-нибудь результаты. Одним из недостатков программы является мнение о том, что эта программа способ для государства получить от граждан дешевый кредит, ни одна социально - страховая структура не будет раздавать деньги, не получая с этого выгоды. Разделились респонденты на тех, кто вступил в программу, и тех кто пока не принял такого решения.

Общие выводы в результате проведенного исследования сводятся к

следующему:

1) Основной целью пенсионной реформы является возможность реализации гарантированного права граждан на пенсионное обеспечение в установленных законом случаях, необходимость обеспечения финансовой стабильности пенсионной системы и создание предпосылок для устойчивого развития пенсионного обеспечения, адаптирование системы пенсионного обеспечения к развивающимся в Российской Федерации рыночным отношениям, рационализация и оптимизация условий предоставления и размеров пенсий.

2) На основании анализа процесса внедрения Программы государственного софинансирования пенсии в Российской Федерации на примере отдела Пенсионного Фонда Российской Федерации г. Барнаула можно сказать, что процесс реализации программы имеет некоторые недостатки, на которые указали специалисты и граждане. На результате выше перечисленных выводов мы предлагаем следующие рекомендации по оптимизации реализации Программы государственного софинансирования пенсии в Российской Федерации.

Одним из главных направлений должно стать активное усиление информационно-разъяснительных работ среди населения. Информирование населения по вопросам пенсионного обеспечения, а также о процессе реализации Программы государственного софинансирования пенсии, должно основываться на следующих факторах:

1. доверие населения к источнику информации;
2. доступность формы изложения, т.е. язык должен быть так прост, чтобы информация стала понятна лицам разных возрастных категорий.

Необходимо так же следить за систематическим формированием и поддержанием в должном состоянии информационных стендов, изданием информационных листовок. Также в функции специалистов по информированию населения входит оформление ящика для сбора письменных вопросов и предложений и постоянное обновление сайта Пенсионного фонда.

Хотелось предложить следующую рекомендацию - приоритетным направлением информирования населения является бесплатная районная газета.

Основные цели создания бесплатной газеты:

1. информировать читателей об основных событиях, происходящих в ПФР;
2. информировать о вступлении граждан в Программу софинансирования пенсии;
3. организация на страницах газеты открытого обсуждения вопросов вступления в пенсионные программы;
4. распространение информации о новых предложениях ПФР.

Результативность всех мероприятий лучше всего проверяется анкетированием, интервьюированием отдельных групп населения, проводящимся до и после проведения мероприятий по обучению и информированию по вопросам пенсионного обеспечения.

Таким образом, в результате проведенного исследования, можно сделать

вывод, что Программа государственного софинансирования пенсии предоставляет возможность гражданам с помощью государства увеличить размер своей будущей пенсии, что очень важно для населения. Однако как было отмечено участниками и специалистами ПФР, как положительные так и отрицательные стороны и споры относительно эффективности и прибыльности до сих пор имеют место быть.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 17.12.2001г. №173-ФЗ «О трудовых пенсиях в РФ»;
2. Федеральный закон от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации»;
3. Федеральный закон от 15.12.2001г. №166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в РФ»;
4. Федеральный закон от 18.04.2008г. № 56-ФЗ «О дополнительных страховых взносах на накопительную трудовую пенсию государственной поддержке формирования пенсионных накоплений»;
5. Указ Президента РФ от 27.09.2000 г. №1709 «О мерах по совершенствованию управления государственным пенсионным обеспечением в РФ»;
6. Мойер А. Какую систему пенсионного обеспечения выбрать: перераспределительную или накопительную? // Человек и труд. – 1997 г. - №2.
7. Соловьев А.К. Актуарная оценка развития системы обязательного пенсионного страхования России до 2020 года // Пенсия. – 2003 г. - №3. С. 52-57.